

■ ДЕВЯТЬ «ДОМОВ С ИСТОРИЕЙ» НА ВАСИЛЬЕВСКОМ

В ЭТОЙ РУБРИКЕ ПРОДОЛЖАЕМ РАССКАЗ ОБ ИНТЕРЕСНЫХ ДОМАХ ВАСИЛЬЕВСКОГО ОСТРОВА

## ДОХОДНЫЙ ДОМ СЕГАЛЯ. ИСТОРИЯ УСПЕШНОГО ЧАСОВЩИКА



За внешним шумом 9-й линии Васильевского острова скрывается поразительная история ее домов. На участке № 18 стоит шестиэтажный доходный дом купца Матвея Сегалья.

По некоторым сведениям, дом изначально был 7-этажным, и на последнем этаже когда-то были мастерские и жили художники, по вине которых в 1970-х годах случился пожар. В ходе последующего выборочного капитального ремонта почему-то было решено его не восстанавливать.

В конце XIX века владельцем участка стал часовщик Матвей Сегаль. Он владел часовой мастерской с магазином на Невском проспекте (дом 136). Ему всегда сопутствовала удача: из простого часовщика Сегаль сделался крупным землевладельцем. Доход ему приносила продажа в кредит мелких земельных участков на окраине столицы — на Выборгской стороне, Петровском острове, а также в ближних пригородах.

В 1907 году участок на 9-й линии приобрел С. Ширвиндт, присяжный по-

веренный и стряпчий. В этом доме он не жил, а все комнаты сдавал внаем. В 1912-1913 годах здесь жил «академик горных наук» А. Заварицкий, крупнейший исследователь рудных месторождений Урала, Средней Азии и Дальнего Востока. В этот период он начинал свою научную деятельность геологической съемкой горы Магнитной, подготовил трехтомную монографию «Гора Магнитная и ее месторождения магнитных руд», сыгравшую большую роль в развитии металлургической базы страны.

С начала XX века в дворе флигеле была хромофотографическая мастерская, занимавшаяся печатью цветных изображений. После революции заведение преобразовали в отделение артели «Хромолит», просуществовавшее до войны.

## ДОМ БЕКЕЛЯ. ВЛАДЕНИЕ МЕКЛЕНБУРГСКОГО ПОДДАННОГО

Дом купца Павла Бекеля — здание, выделяющееся изысканной отделкой фасада и богатыми интерьерами: цветные витражи, зимний сад, просторные апартаменты.

Еще с XVIII века владельцами дома были купцы и иностранцы, сейчас здесь размещается Гидрологический институт. В 2001 году дом 23 на 2-й линии В. О. был внесен в список объектов, представляющих собой культурную ценность.

Архитектурного совершенства дом достиг при купце П. Бекеле, владельце участка с 1880 года. Спустя год архитектор И. Пуншель возвел для него трехэтажный дом, выделявшийся изысканной и дорогой отделкой фасада. Здание представляло собой не только личные апартаменты домовладельца, но и респектабельное представительство для богатых коммерческих компаний. Дом был оснащен всеми техническими достижениями, еще только входившими в петербургский быт: электричеством, телефонами, паровым отоплением, лиф-

том. На лестничной площадке между 1-м и 2-м этажами сохранился крупный аллегорический витраж, изготовленный в берлинской мастерской Э. Шмидта, резные двери ценных пород дерева были выполнены на фабрике Э. Чарноцкого.

Домовладелец имел здесь роскошную квартиру и обставленную контору углепромышленного и торгового общества «Павел Бекель».

В начале XX века дом перешел к гофмейстеру двора А. П. Струкову, участнику русско-турецкой войны 1877-1878 годов. После 1917 года Струков эмигрировал в Болгарию, а в здании разместился Государственный гидрологический институт.

Татьяна Сидельникова,  
библиотекарь сектора краеведения библиотеки  
им. Л. Н. Толстого

